

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico de Noticias

Redacción, Administración e Imprenta: Calle Ambrosio de Morales, 6. — Teléfono, núm. 70

Año XVIII

Viernes 18 de Agosto de 1913

Núm. 5 172

De los Madriles

LAS ASOCIACIONES OBRERAS

II

Habíamos formulado una pregunta: ¿por qué reducir a un concreto número y especie de empresas patronales el deber de parlamentar con las colectividades obreras? Hay una razón de circunspección y miedo a un posible abuso del poder que podría justificar el exíguo alcance de este primer artículo del Real decreto que comentamos. Es la de que el Gobierno, por tratarse de empresas concesionarias de servicios públicos, puede actuar sobre ellas con mayor imperio que sobre las dedicadas a servicios y negocios meramente privados...

Ciertamente, la razón no es débil ni carece de peso. El hecho de explotar un servicio público produce un nexo verdaderamente irrompible entre quien lo explota y los ciudadanos todos, primeramente, y el Estado, como personalidad jurídica de éstos, después. Así, al estallar una huelga, el Estado que en otro conflicto análogo relativo a industrias privadas se habría cruzado de brazos, si aquella se relacionase con servicios públicos sería intensa, eficaz, insistentemente, poniéndose por coyuntura inevitable al lado de la empresa, para evitar una paralización de ese servicio que a todos arruinaría. Eso demuestra que una empresa concesionaria de servicios públicos no se constituye en república independiente, ni aun siquiera en el orden industrial, y que la tutela directriz del Estado no puede dejar de proyectarse sobre ella ni un solo instante, pues si bien en cuanto al modo de administrar el servicio ella gozará de plena independencia, en cuanto al servicio en sí mismo el Estado habrá de personificar permanentemente el interés social, el interés público.

Así sentadas las premisas, parece deducirse de esa tutela directriz é inspectora que nunca abandona el Estado sobre los servicios que ha adjudicado en concesión el derecho a imponer al concesionario esta y otras obligaciones. Podrá suponer en algún caso una de estas obligaciones una especie de violación del vínculo contractual nacido entre Estado y adjudicatario al tiempo de crearse la concesión, y entonces el Estado deberá indemnización como todo contratante que olvida ó incumple sus estipulaciones. Pero nadie puede desconocer que el Estado es soberano para innovar en poco ó en mucho incluso en aquellas materias que han sido objeto de reglamentación contractualista.

Pues bien: de todo cuando venimos diciendo se infiere claramente que si, a pesar de esa preexistencia de un reglamento de la concesión que pudiera significar freno para la iniciativa del Estado, éste, por tratarse de un servicio público, puede adoptar medidas como ésta últimamente adoptada, en aquellos casos en que esa restricción apriorística de facultades legislativas y soberanas no exista, sencillamente porque no ha habido convenio entre partes (mirando como una de ellas al Estado), las facultades de éste deberán considerarse como más amplias, llenas é irrefragables. Por eso creemos nosotros que este Real decreto tiene un error inicial en su primer artículo: ¿por qué se ha de reconocer tan sólo la personalidad de las asociaciones obreras en los servicios explotados por empresas concesionarias del Estado? Por qué, en efecto, no ha de reconocerlas el mismo Estado, cuando él sea el patrono, como por ejemplo sucede en Almadén, en los arsenales, en algunas fábricas de armas y en otros muchos casos? ¿Y por qué, además, no ha de imponerse ese reconocimiento a las empresas privadas, frente por frente de las cuales hay obreros que son de la misma condición y cuyas asociaciones tienen los mismos derechos y la misma personalidad que si estuviesen al servicio de una empresa ferroviaria ó cualquier otra concesionaria del Estado?

El artículo en cuestión resulta,

evidentemente, manco. Nacido bajo la obsesión de un conflicto ferroviario, sólo han visto sus redactores las empresas de ferrocarriles, y generalizando, las concesionarias del Estado. Y así se olvidaron de aplicar el principio al mismo Estado cuando éste, como sucede á menudo, es patrono. Y no se atrevieron á predicarlo enérgicamente con relación á los particulares. Y á nuestro juicio, entre estos debe reconocerse la personalidad colectiva obrera con tanto rigor como entre las empresas concesionarias. El problema no radica en quien ha de reconocer, sino en quien ha de ser reconocido: y una de dos, ó hay personalidad propia é inmanente en esas entidades corporativas ó no la hay. En el primer caso, deber del legislador será obligar á respetarlas «profesionalmente». En el segundo, deber suyo será el de no defenderlas. Pero imponer el respeto á unos patronos, y dejar á otros en libertad, nos parece erróneo.

José Calvo Sotelo.

De los Centros Oficiales

Audiencia

Juicios para mañana: Posadas, hurto, contra Alfonso Bello Expósito y tres más. Defensores, los Sres. Crespo y Altamirano. Priego, disparo, contra José Barea Moyano. Defensor, el Sr. Molina.

Se ha encargado del juzgado de instrucción por ausencia del señor González Andía, D. Salvador Márquez Urbano, juez municipal de la derecha.

Gobierno civil

Disfruta licencia el inspector provincial de Higiene pecuaria don Protasio S. Salmerón, desempeñando el cargo interinamente el Sr. Garrido.

Se han expedido licencias de caza á D. Enrique Gaya Sisternes, de Montilla; D. Antonio Marín Hinojosa, de Priego; D. Rafael Millán Blancas, de Córdoba; D. David Dueñas Redondo, D. Pedro Dueñas Redondo y José Fernández Aparicio, de Pozoblanco.

Don Miguel Rivera Ruiz, vecino de Murcia, ha renunciado al registro minero de 40 pertenencias, denominado «Dos Paisanos», sita en Hornachuelos.

Se han posesionado de sus cargos los vigilantes de 2.ª clase D. Eugenio Williski Fernández Vida y don Andrés Segura Martín.

El Gobernador civil ha ordenado el traslado de los mendigos detenidos en la vía pública, desde El Carpio á Juan Rojas Marquez, á Pinjón (Almería); Francisco Maraver Martín, á Montilla; Francisco García Rodríguez, á Posadas; Manuel Suárez Mateo, á Baza; y José Maldonado Botella, á Bailén.

Hacienda

Pagos para mañana: Sr. alcalde de Montilla, 1000 pesetas para la Escuela de Artes y Oficios.

Se ha recibido la orden de devolución de 1.500 pesetas á Angel Perera Ropero, disposición que ya publicamos.

Instrucción

El día 23 del actual termina el plazo para que los maestros de primera enseñanza que tengan prestados servicios interinos con anterioridad al 1.º de Julio de 1911 y no figuren en las listas ya publicadas para lograr escuelas nacionales en propiedad, puedan solicitar de la Dirección general de primera enseñanza su inclusión en una nueva lista acompañando á su instancia hoja de servicios certificada y cuantos documentos estimen convenientes para justificar su pretensión.

Doña Josefa Pérez, maestra de Baena, solicita se curse una instancia solicitando tomar parte en el concurso de traslado actual.

La «Gaceta» de Madrid publicará en breve una real R. O. autorizando á todos los maestros y maestras para solicitar las escuelas de Madrid

anunciadas en el concurso general de traslado, aunque no lleven dos años de servicios en la misma localidad. Se hace la excepción teniendo en cuenta que las escuelas de la corte no han ido al concurso de traslado en los tres últimos años.

La sección de Cádiz remite antecedentes profesionales del maestro D. Antonio Bajo González.

La Asociación de maestros de 1.ª enseñanza San Casiano, establecida en Sevilla, abre un certamen científico literario y pedagógico con 16 temas y sus premios correspondientes. El plazo de presentación de escritos termina el 30 de Septiembre próximo, debiendo dirigirse al domicilio social calle Jesús del Gran Poder, 48.

El «Boletín Oficial» de la provincia publica anoche la siguiente circular dirigida á los maestros:

«Interesando á todos los maestros y maestras la observancia fiel de las disposiciones de la Superioridad, como es su deseo constante, en el que inspiran su conducta, á fin de que no incurran en error en sus relaciones oficiales con este centro, ni se les irroge perjuicio de pérdida de tiempo con la devolución de documentos que vengán á destinatario diferente de quien deba recibirlos, se pone en su conocimiento que el «Boletín Oficial del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes» el día primero de los corrientes, número 61, publica una orden de la Dirección general de primera enseñanza, fecha 18 de Julio anterior, determinando, entre otras cosas, que los maestros dirijan su correspondencia al Inspector de su zona respectiva y tramiten todos sus asuntos por medio de su Inspector... Así, pues, y disfrutando este centro de franquicia postal, los Sres maestros y maestras al dirigir su correspondencia al cargo de cada uno de los dos Inspectores ó de la Inspectora que integran, tendrán siempre en cuenta la zona á que pertenece la escuela que sirven, de las tres en que está dividida la provincia.»

Militares

Se ha concedido ingreso en carabineros, al cabo del Regimiento de la Reina Francisco Castro Ansio.

Se despide el teniente coronel de la Yeguada D. Juan Saena de Haro, que marcha con permiso.

Ha solicitado del Consejo Supremo de Guerra y Marina la pensión que le corresponde, D.ª Gabriela Carvajal Ramírez, viuda del capitán don Antonio Cañete.

Mercha á Melilla, convalida la licencia, el comandante D. Joaquín Berniols.

Para Baena se despide el alumno de la Academia de Caballería don Manuel Yuste.

TAURINAS

Belmonte no torea las corridas de Bilbao. Quizás hasta Septiembre no vuelva á actuar.

La empresa de aquel circo quiso que lo sustituyera Rafael el Gallo, en las cinco corridas, á 7.500 pesetas por cada una. Gallo exigió 8.500 y la contrata para el próximo año. La empresa, en su vista, ha roto las negociaciones y se ha puesto al habla con Gaona y Celita.

Alfonso Cela (Celita), toreará el día 3 de Septiembre seis Veraguas en la Coruña, y el día 8 en Granada, ambas corridas á beneficio de la Prensa de dichas capitales.

En Valdepeñas se verificará el día 29 una corrida, siendo los matadores Pacorro, Angelete y Cornejo.

Nacional, Zarco y Angelete se encerrarán el 8 de Septiembre en la plaza de Ubeda con seis bichos de Sotomayor.

En Gijón, el 20, Carpio y Angelete matarán dos de Amador García y dos de Sánchez.

Fortuna, Angelete y Madriles serán los diestros que en Alcalá lidien el 25 seis toros de Amalio Martín.

Carpio y otros aún no designados matarán el 3 de Septiembre seis Saltillos en Velez Málaga.

El oitavo Carpio toreará en una corrida mixta que se celebrará en Astorga el día 25. El espada de categoría será Torquito.

También toreará el diestro de Cartarroja en Ronda los días 8 y 10 de Septiembre, corriendo ganado de Salas y Campos Varela.

Andaluz y Angelete tienen contratada una corrida, que se verificará en Mérida el 4 del mes que viene, siendo el ganado de Tabernero.

Rodarte y Angelete matarán seis toros navarros, de Cándido Díaz, en la plaza de Alcañiz el 10 del próximo.

Se organiza una becerra á beneficio de la institución de la Gota de Leche y en ella serán matadores Rafael Crespo Pineda, Francisco López, Juan Fernández Villalta y Francisco Flores. El 17 de Septiembre se verificará la corrida.

DE LA GUERRA

Estudio crítico de la campaña

Según dicen los libros, los movimientos revolucionarios estallan en Francia, España é Italia en el verano y principio de otoño.

Así se va comprobando el otoño actual. Debido á ocupaciones propias de mi carrera, entre maniobras militares y huelgas, he olvidado la guerra europea, que cansinamente se desarrolla, como los esfuerzos de dos gigantes atletas, que abrazados y cansados luchan, se oprimen y descansan oprimiéndose, para recomenzar un enérgico empuje.

Haciendo un ligero balance de lo que va ocurriendo, juzgándolos con los elementos que hasta nosotros llegan, hay que apuntarles á los austro-germanos dos desaciertos graves. Uno el ataque á Verdún, otro la ofensiva contra Italia. Esto es casi tan evidente, que no necesita gran demostración.

Porque, por unos ú otros motivos, ambos ataques han quedado paralizados ó han fracasado, sin lograr grandes ventajas materiales, y en cambio la fuerza moral que á sus propios ojos y al de las demás naciones han adquirido los franceses é italianos, ha sido grande.

Y sabido es que á los pueblos latinos nos arrastra y seduce lo espiritual.

De creer el francés y el italiano, que no pueden vencer al alemán y al austriaco, a pesar de que los derrotarán fácilmente, va á la mitad de la victoria.

La fé, el factor moral, ha sido en el ejército francés é italiano, y bien claros se ven los éxitos que van obteniendo.

Equivocación fué el tomar esas dos ofensivas para volver otra vez á la defensiva, de la que si no hubieran salido, siempre quedaría la idea de que el día que tomasen la ofensiva los prusianos, no habría quien los detuviese; idea hoy desvanecida.

Decíamos hace un año que no creíamos en atacar á Francia é Italia, porque aún cuando hicieran la paz con ambas, si dejaban tranquila á Rusia, esta resucitaría, y la guerra la continuarán Inglaterra y Rusia.

No se deduzca por esto que la balanza está contra los Imperios centrales; señalamos únicamente dos desaciertos y los desaciertos se pagan.

Consecuencia de ellos han sido el no tener fortificada y guarnecida la frontera de la Galitzia, y la consiguiente escudida que sufrió la muralla austriaca, que ha sido levantada casi en su totalidad y tirada bastantes kilómetros atrás, en un país completamente llano, donde es casi imposible el sostenerse, si no se han hecho previsivamente grandes obras de fortificación.

Así vemos á los austriacos replegarse á su línea de defensa natural, ó sea, á los Alpes de Transilvania y á los Cárpatos, abandonando otra vez la llamada Bukovina, después que perdieron el campo atrincherado de Cernovitz.

Sin embargo, esos sitios no son apropiados para invadir el viejo reino de San Esteban y los rusos, si no abren otra brecha más al Norte, por esa nada conseguirán.

SEBASTIÁN MANTILLA,
Teniente coronel de E. M.
Crítico militar de Prensa Asociada.

Libros y revistas

Globos y aeroplanos

La solución de los problemas de la aeronáutica ofrecen un grandioso interés. Hoy por hoy, las dos únicas soluciones reales y posibles son los globos y los aeroplanos, y sobre sus ventajas é inconvenientes en cada caso particular, acabamos de leer un artículo fuertemente original y de innegable mérito, debido al capitán de ingenieros don Emilio Herrera, profesor de la Escuela de Aviación.

Para no cansar al lector con fórmulas matemáticas, el autor se ha limitado á dar el resultado de sus largos cálculos de integrales en una curiosa representación gráfica, con la cual la comparación entre los globos y aeroplanos se hace en excelentes condiciones de claridad y sencillez. El articulista dice que solamente para los grandes viajes sin escala, para detenerse sobre un punto dado ó para alcanzar las altas regiones de la atmósfera, son preferibles los globos, pero en los demás casos los aeroplanos tienen grandes ventajas sobre ellos, además de que su tamaño es unas 1000 veces inferior que el del globo de igual peso total.

Este artículo, aparecido en el número 137 de «Iberica», es uno de los mejores que hemos visto publicados en nuestro ilustrado colega. En el mismo número, el capitán don Heriberto Durán, continúa sus artículos mensuales sobre el desarrollo de la guerra, con mapas de todos los frentes; es un estudio sereno é imparcial, de índole distinta de los trabajos sin conexión que aparecen en la prensa, pues presenta una vista de conjunto de los acontecimientos del mes y de la estrategia desarrollada por los beligerantes.

«Juventud»

Nuestro estimado colega baenense «Juventud», acaba de celebrar el segundo aniversario de su fundación, publicando un número extraordinario excelentemente cuidado. Me aquí el sumario del número: Nuestros propósitos, por la Redacción; Impresiones, soneto de la Srta. Amparo Casado; Las esfinges ibéricas de Baena, por Rodrigo Amador de los Ríos; Almas jóvenes, por Daniel Aguilera; Benditos regionalismos, por L. Carlos Álvarez Lara; El milagro, por María Luis Boonem; Pobrezza, por José Conde Bellón; La encoñada, por Adolfo Chércoles; Invitación, por Francisco Duarte Sahagún; Rincón provinciano, por Paulino Fernández; Duermela Conciencia del pueblo español, por Nicolás Frías; Juventud, por Nemesio de Heredia; Cultivo fecundo, por Manuel García Pérez Rico; Soledad, por Pedro Iglesias; La tristeza que pasa, por Juan Zamóneda; La Caridad, por Luis de Balcozar; Leves y breves palabras, por M. de Quero; Bailén, por Eugenio Molina; De mis recuerdos, por Juan Ocaña; Siempre adelante, por Rafael Ortiz Sánchez; La posada de los milagros, por Enrique de Obregón; Primavera, por Manuel Pérez Carrascosa; Para «Juventud», por Natalio Rivas; Necesidad de instituir nuevas órdenes conyugales ó de matrimonio, por Manuel Rabalón; La nueva cruzada, por el arceobispo de Baena; España y la prensa, por Francisco de los Ríos; Filosofías aldeanas por Joaquín Ros; La noche del Sr. San Juan, por Salvador Valverde; Flor venética, por Juan Soca; varios artículos sin firma é interesantes fotograbados.

Enviamos á la redacción de «Juventud» nuestra enhorabuena por la prueba de vitalidad que ha dado con tan notable número.

F. Guijo DENTISTA
CALLE BONDOMAR
Donde está la fotografía

LA MUTUAL LATINA
ASOCIACIONES DE AHORRO

INSCRIPTA POR R.O. 8 JULIO 1909

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

TRAFALGAR 25 CORDOBA

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos á prima fija

Inscrita en el Registro que establece la ley de 14 Mayo de 1908, por B. O. de 5 Julio de 1909

DOMICILIO SOCIAL: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS		
CAPITAL	Suscrito	Plas. 1.000.000'00
	Desembolsado	300.000'00
RESERVAS	Estatutaria	95.158'06
	De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España)	499.494'43
Primas recaudadas en 1915		1.850.569'02
Sinistros satisfechos hasta 30 de Junio de 1916		4.216.474'69

Ramo de vida del ganado.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera Sociedad que lo ha establecido).—Póliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente á las faenas agrícolas. (Primas muy reducidas).—MADRID: Dirección general, Los Madrazo, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cánovas.—SEVILLA: Agencia General, Cánovas del Castillo, 45.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga y Granada: Cánovas del Castillo, 14.

HIELO La Virgen del Carmen
F.ª de hielo higiénico

A una peseta Excmo. Sr. Marqués del Mérito

La Arroba — CORDOBA —
Ventas al detall: Alfaro, núm. 8.
Para pedidos dirigirse á dicho señor, paseo del Gran Capitán, 18.

A domicilio

Aciselo Carrillo y Compañía

19, María Cristina, 19

Por fin de temporada, se realizan todos los artículos de la misma á precios limitadísimos.

Esta casa ofrece á su distinguida clientela, y al público en general, un positivo beneficio en todas las compras que efectúe durante el presente mes de Agosto.

Precio fijo. — Ventas al contado

Boletín Religioso

Santo de mañana.—San Luis, obispo, y San Marcial, ermitaño y confesor.

Indulto de las cuarenta Horas.—Mañana en la Real Iglesia de San Pablo, coitado por la liturgia. Sra. Condessa de Cañete de las Torres, por sus difuntos.

San Pablo.—Mañana, día 19, á las siete de la tarde, comenzará el novenario al Corazón de María. Durante el mismo predicará el R. P. Dámaso Puertes y pronunciará el sermón de la fiesta el Dr. D. Juan B. Rubio, rector del Salvador. Por la mañana á las ocho habrá todos los días misa cantada con exposición del Santísimo. Solemnizará estos cultos un gran coro de cantores é instrumentistas competentes que diariamente ejecutarán composiciones de carácter gregoriano ó del género polifónico aprobado por la autoridad eclesiástica.

El Carmen.—El domingo, á las seis de la tarde, octavo día de novena á la Santísima Virgen del Carmen por los devotos del Santo Escapulario. Predicará D. Miguel Ramírez Fernández, capellán del Asilo, y coitea los cultos de este día una devota.

San Pedro.—El lunes próximo, 21 de los corrientes, y á las ocho de la mañana, se celebrará solemnemente misa de requiem con comunión de todas las catequistas y niños en sufragio del alma de la señorita Mercedes Arco y Avila (q. e. p. d.), catequista ejemplar de dicha parroquia. Se aplica la salustencia, sobre todo al acto de la Comunión, á las que fueron sus consocias en los estudios para el Magisterio.

Capuchinos.—La V. O. T. de Puenteblanca, celebrará el domingo 20, los ejercicios acostumbrados del mes. Por la mañana á las 8 misa de Comunión general. Por la tarde á las cinco y media exposición de S. D. M. y ejercicios vespertinos. Terminada la función de la mañana se dará á besar las reliquias del santo. Hay concedida la indulgencia plenaria á todos los fieles que teniendo la Bala de la Santa Cruzada y confesando y comulgando visitaren desde

las primeras vísperas, hasta la puesta del sol del día siguiente, esta Iglesia, ó cualquiera de las de la Orden Cisterciense.

VI ANIVERSARIO
Todas las mañanas se celebran el día 21 del corriente desde las ocho de la mañana en adelante, en la parroquia del Salvador y Santo Domingo de Silos serán aplicadas por el alma de doña María Josefa Barredo Bejerano (q. e. p. d.) que falleció el 20 de Agosto de 1910.

Su viudo é hijos aplican á sus amigos la encomienda en sus oraciones á Dios Nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen.

Por la misma intención estará expuesta S. D. M. en forma de Jubileo.

SEPTIMO ANIVERSARIO
Las misas que el día 22 del corriente mes se celebran en la Iglesia de San Rafael por los RR. PP. Trinitarios, por los Sres. Sacerdotes lavados y por los demás que guiten, desde las seis y media en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la Sr. D.ª R.ª-fuella Pérez y Clemente (q. e. p. d.).

Su viudo D. Carlos Pérez de Luque y de más familia, ruegan á sus parientes y amigos la encomienda á Dios nuestro Señor y á la Santísima Virgen del Carmen. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Las misas que se celebran el día 21 de los corrientes en la Iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, desde las ocho de la mañana en adelante, por los señores sucesores invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del Sr. D. Román Urrutia Ortega (q. e. p. d.).

Su viuda é hijos ruegan á las personas piadosas la encomienda á Dios nuestro Señor. Hay concedidas indulgencias.

Véase en cuarta plana el Folletín

Aceites de Oliva Superiores

SERVICIO A DOMICILIO
TELÉFONO NUM. 84

José de Rioja en Liq.ª
Córdoba

DE SOCIEDAD

Anoche regresaron de Algeciras el alcalde Sr. Muñoz Pérez, el teniente de alcalde Sr. Barrios Rejano, y el concejal Sr. Gutiérrez Villegas.

—Marchó á Málaga, el médico don Vicente Ortí con su distinguida familia.

—Ha sido operado felizmente de la vista por el sabio é inteligente médico D. Pedro Zapatero, nuestro buen amigo D. Manuel Zurbano Miranda. Una vez más felicitamos al Sr. Zapatero por el éxito de esta arriesgada y difícil operación.

—Llegó de Posadas el médico don Simón Serrano Guzmán.

—Por don Jacinto Gil y su distinguida esposa, ha sido pedida en Málaga la mano de la bellísima señorita Rosario Soriano, para su hijo don Antonio, joven catedrático de la Escuela Normal de Córdoba.

—Ha marchado á Sevilla el presidente de la Audiencia D. José Tello García.

—Mañana, tendrá lugar en la Capilla de la Enfermería del Hospital de Ntro. P. Jesús Nazareno, la profesión religiosa de las novicias Josefa de la Santísima Trinidad Giménez, natural de Castro del Río y de Josefa del Corazón de María Sánchez, natural de Hinojosa del Duque. En este acto oficiará el M. I. Sr. Vicario general de las religiosas de esta diócesis, don Miguel García Ballesteros; la plática estará á cargo del muy reverendo Padre Superior de los Misioneros del Corazón de María.

—Ha sido pedida la mano de la señorita Angeles Escat Oppelt para el joven Catedrático de la Escuela Normal de Córdoba, Don Miguel Costea Bernard.

Regalo

Los martes 22 y 29, lo hará Benigno Alvaro Pérez Duque Hornachuelos, núm. 8, de un globo para los niños de los clientes que compren de dos pesetas en adelante, en dichos días.

SUCESOS

Muerto por el tren.—En el kilómetro 43 de la línea férrea de Almorchón á Belmez, en ocasión de ir á travasar la vía el capataz de la quinta brigada, José Simancas Pizarro, pasó el tren correo descendente número 76, dejándolo muerto en el acto.

El hecho ocurrió á las 6 de la mañana del día 16. La pareja de escolta auxilió al personal de la brigada en los primeros momentos, custodiando el cadáver, hasta que llegó el juzgado de La Granjuela y dispuso su traslado al cementerio.

Robo de caballería.—Según telegrafía el jefe de línea de Castro del Río, en la madrugada de hoy han sido robadas de la finca «Martín López» cinco caballerías de la propiedad de D. Francisco Algaba Luque. Estas están aseguradas en la Compañía Fénix Agrícola, haciéndose gestiones para su rescate.

Por heridas.—Ha sido detenido en Luque Antonio Jiménez Cañete, autor de una herida causada con arma blanca á Juan Ordóñez Rodríguez, que fué oñificada de leve.

Robo de cereales.—En Puente Jenil han sido detenidos Antonio Jurado Jiménez, Julián Luque Gálvez y Florencio Moreno Real, que estaban al servicio, como carrero el primero y mozos los otros, de Juan Torres García. Dichos sujetos, al efectuar el transporte del grano recogido en la recolección al pueblo, dejaban tres ó cuatro sacos de trigo en el sitio «Fuente del Lobo». De aquí lo recogían Antonio Muñoz Carrillo y Antonio Briones Ruiz, los cuales lo llevaban al comerciante José López Quintero, á quien se lo vendían á bajo precio. La benemérita interrogó á éste, quien manifestó les había comprado 16 fanegas de trigo y cuatro de garbanzos.

Efectuado un registro en casa de Julian se encontraron también doce fanegas más.

Todos convictos y confesos han quedado á disposición del Juzgado.

Jugando á los prohibidos.—En la Guajarrosa han sido sorprendidos doce sujetos jugando al monte. Se les ocuparon 380 pesetas y dos barajas.

Robo en metálico.—Ha sido detenido en La Rambla José Cañero Campos (a) «Villato», que sustrajo 820 pesetas en billetes á Antonio Torres Varo, en una taberna de Fernán Núñez.

CASA JOSÉ BAREA, HIJO
TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 12 Agosto, hasta nueva cotización:

Carne de vaca con hueso, 2'26 pesetas kilo; idem sin hueso, 3'16.

Ternera con hueso, 2'80; idem sin hueso, 3'80.

Macho, 1'80. Borrego, 2'10.

OTTO MEDEM MALAGA
Prim. N.º 2.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS
ESPECIALIDADES

SUPERFOSFATO R.F.
SUBSTITUTO DEL SUPERFOSFATO 18/20

AZOPOTA

Abono orgánico de composición vegetal.
FERTILIZADOR RADIOACTIVO H.B.C.

Poderoso estimulante de los abonos químicos y naturales,
á la vez eficaz insecticida

Información gratuita para el empleo de los abonos

Balneario de Carratraca

(PROVINCIA DE MALAGA)

AGUAS MEDICINALES SULFUROSAS ARSENALES

Estas aguas, que no pueden imitarse artificialmente, son las mejores de España para curar toda clase de enfermedades de la piel y todas las afecciones de índole artrítica ó herpética y escrofulosa.

Específicas en todas las enfermedades propias de la mujer y en la curación de la neurastenia y trastornos mentales

Balneario completo y nuevamente reformado. Temperatura media estival 19º. Punto de verano inmejorable por la pureza de las aguas potables y el perfecto estado de sanidad del pueblo y sus pintorescos alrededores.

Hoteles, casas de huéspedes y hospedajes particulares. Billetes de ferrocarril á precios reducidos. Coches á la llegada de los trenes en la estación de Alora (Málaga).

Médico Director, D. José Casado Torreblanca.

Para informes: al Administrador, D. Antonio Cuellar.

Crónica Local

«Boletín Eclesiástico»

Sumario del último número: Se indulgencia una oración para pedir la unión de la Iglesia Oriental con la de Roma.—Idem otra al Apóstol San Pedro.—Edicto del Provisorato de citación y emplazamiento.—Idem de la Delegación de Capellanías sobre comutación y patronato activo de una fundada en Puente Jenil.—Santa Pastoral Visita en Rute y Zambra.—Bibliografía.—Calificaciones obtenidas por los alumnos de las Preceptorías.

El herido de hoy
Esta tarde á las cuatro, ha sido conducido al Hospital de Agudos como sitio más próximo, Enrique Jiménez Petra, de 18 años, natural de Granada.

Dicho sujeto iba en grave estado, á consecuencia de una tremenda caída que había dado desde lo alto de una higuera.

El hecho ocurrió en la finca «Higuera» de este término municipal, desgajándose una rama y quedando Enrique en el suelo sin articular palabra.

En brazos de varios trabajadores de la huerta, fué conducido á dicho Establecimiento benéfico, donde el médico de guardia le practicó la cura.

Guardia municipal
La Guardia municipal ha detenido á Antonio Pacheco Díaz por escándalo, á Juan Gutiérrez García por penetrar en la casa número 8 de la calle Regina y maltratar á Adela Salcedo López y á José González Viergel y á Dolores López Toro porque promovieron un fuerte escándalo en la plazuela de Antonio Grilo.

Casa de Socorro
Hoy han sido curados: Pablo Ca, macho, de una herida contusa en la cabeza; Macario Torres Milla, de picadura de reptil; Antonio Navarro Villanueva, de una herida en la región frontal; Fernando Roja Cabello de mordedura de perro en la pierna izquierda y Juan Almazan García, de una herida contusa en la región occipital.

Ciudad de los niños!
En la calle Mayor de San Lorenzo jugaban ayer varios niños y uno de ellos, llamado José Barranco Granados, se cogió la mano izquierda con una cancela, resultando con heridas de pronóstico reservado.

El azúcar
La Federación Gremial ha dirigido el telefonema siguiente al ministro de Hacienda:

«Federación Gremial Cordobesa, integrada once gremios, 500 comerciantes é industriales distintos ramos, ruega á V. E. encarecidamente atienda ruego formulado por comité Federación Gremial Española manteniendo Real orden Sr. Urzáiz sobre azúcar. Protestamos manifestaciones hechas fabricantes, estimando falso cuanto indican relación perjuicios agricultura. Creemos la única causa encarecimiento azúcar excesivo afán luero fabricantes y sería de justicia dictar disposiciones concediendo franquicia importación azúcar extranjero.—Presidente, José Carrillo Pérez.—Secretario, Aguilar García.»

Aquí también hay desaparecidos
Ha desaparecido de la casa paterna el joven de 15 años, Antonio Moreno Doblas. La autoridad realiza pesquisas en su busca.

González Hermanos
Fabricas de Mordidos y Almacenes de materiales de construcción
Sevilla—Córdoba—Huelva—Málaga

El Mokri
Anoche marchó á Madrid en el expreso el Mokri, quien ayer tarde visitó la casa de los Rios, los restos de los baños árabes de la casa del teniente alcalde don Miguel Cañas Vallejo y el notable patio mudéjar de la casa del teniente alcalde don Manuel Lama Pérez, en la calle Manriquez. El Mokri elogió mucho este patio.

Luego cumplimentó al gobernador que le devolvió acto seguido la visita.

Telegrafistas
Por R. O. del día 9 del corriente se concede un segundo examen á los candidatos aprobados en el primer ejercicio de las oposiciones á ingreso en la Escuela Oficial de Telegrafía y que fueron eliminados en el segundo grupo (Física y Química).

Dicho examen será juzgado por el mismo tribunal, y dará principio el día 20 del próximo mes de Septiembre.

Los que resulten aprobados formarán una promoción intermedia entre los que han sido aprobados en el primer examen y los de la primera convocatoria que se anuncie.

Campos y Mercados

MONTILLA
Nota de los precios del mercado que rigen en esta plaza:

Trigo, á 13'17 pesetas; cebada, á 9'25; habas, á 12; avenate, á 7'50 y escaña, á 6'50.

Tocino americano superior
De los Estados Unidos se vende en Casa de los Sres. Carbonell y Compañía.

El precio corriente del tocino es á 92 reales por cajas completas y 95 reales por pedidos menores.

Restaurant del Tourist's Bar
CALLE VICTORIANO RIVERA, 4 (ANTES PLATA)
TELÉFONO, NÚM. 260

Bajo la dirección del acreditado cocinero D. Pablo Bruzo Fuentes. Servicio esmerado y económico. Encargos á domicilio con prontitud. Plato del día para mañana: Bisftek á la Rozini.

Probad los géneros que sirven en el

Café Suizo
y os convencereis de que son los mejores y más baratos.

Cerveza al grifo, medio bock, 15 céntimos.
Chocolate con pastas, 30 céntimos.
Plaza de Cánovas. - Teléfono, 21

PROBAD LOS CHOCOLATES
—:— QUE ELABORA —:—

HIPOLITO CABRERA

Alfaro, 11.—POZOBLANCO
UNICA FABRICA DE CHOCOLATES DONDE
TIENE ENTRADA LIBRE EL PÚBLICO
FLEÑESE EN ESTE DETALLE

INFORMACIONES TELEFONICAS

(DE NUESTRO SERVICIO EXCLUSIVO)

La Bolsa

Madrid 18 (16).

En el cierre oficial de Bolsa al 4 por 100 interior, se cotizó a 76'15.—El 5 por 100 amortizable, a 99'00.—Cédulas hipotecarias, a 97'25.—Las acciones del Banco de España, a 461'50.—Las de la Tabacalera, a 000'00.—Los francos, a 83'75.—Las libras esterlinas, a 23'60.

Política

Madrid 18 (tres tarde)

Madrid 18 (seis tarde)

Romanones

En Gobernación nos han dicho que el conde de Romanones sigue mejorando en su dolencia.

Huelga

El Gobierno tiene impresiones optimistas respecto de la huelga de los Altos Hornos de Málaga.

Burell

El ministro de Instrucción pública se prepara para marchar a Vitoria.

Crédito

Gasset solicitará del Consejo de Estado un crédito para los gastos que origina la Exposición de Panamá.

Mais.—Papel.—Carbón

El Gobierno está preocupado por la falta de maíz en Galicia. Se traerá maíz de la República Argentina.

Gasset ha dicho que espera que los periodistas estudien y propongan medidas para el abaratamiento de la pasta.

En vista de las dificultades que hay para el aprovisionamiento del carbón dará un real orden, ordenando el desembarque inmediato en las estaciones destinatarias de los vagones de carbón.

Los ferroviarios

Los obreros ferroviarios de las secciones de Coruña y Monforte han telegrafiado al ministro de Fomento con objeto de que intervenga para que la Compañía no tome represalias con los promotores de la pasada huelga.

Gasset nos ha dicho que hablará con el director de la Compañía para que mientras se lleva a cabo el proyecto de ley que tiene el Gobierno, la Compañía se inspire en un espíritu de transigencia. Gasset espera que se llegará a una solución armónica.

Solucionadas

El subsecretario de Gobernación nos ha dicho que se ha solucionado la huelga de la Tornillera de Asturias en Felguera.

También nos dijo que se ha solucionado satisfactoriamente la huelga de los Altos Hornos de Málaga. La huelga se ha solucionado admitiendo a todos los obreros despedidos.

Reclamación

San Sebastián.—Hoy han visitado al ministro de Estado los propietarios de barcos que fueron a quejarse de que el buque «Pagasari», hubiera sido echado a pique por llevar contrabando de guerra de Inglaterra para Italia.

Dijeron que lo que llevaba era carbón y expusieron las dificultades que hay para la navegación, pidiendo seguridades para poder llevarla a cabo. Jimeno les contestó que por nuestros representantes en el extranjero hará las gestiones necesarias.

Presupuesto

San Sebastián.—El ministro de Estado ha conferenciado con el de Hacienda sobre el presupuesto de su departamento.

Romanones

San Sebastián.—El conde, aunque mejor, sigue delicado de salud y no abandona el lecho.

Jimeno

San Sebastián.—El ministro de Estado marchará esta tarde a Cestona. Regresará esta noche y recibirá la visita de varios diplomáticos.

Alba

Un periódico atribuye a Alba el propósito de que no siga el monopolio de explosivos y otro proyecto sobre la propiedad inmueble.

Alguien que conoce el pensamiento de Alba ha dicho que no hay tal proyecto y que a nadie ha expresado su opinión sobre esos particulares.

Ferrovianos

Coruña.—Reina gran excitación entre los ferroviarios porque la Compañía ha empezado a despedir a los que más se significaron en la pasada huelga.

Hay algunos despedidos que llevaban en la Compañía 22 años.

Los ferroviarios han acordado pedir al Gobierno que evite esas represalias y de no conseguirlo se declararán en huelga todos los ferroviarios de la sección de Galicia.

Guerra Europea

Noticias de la madrugada

Parte francés

París.—El parte oficial francés de las once de la noche, dice: En el frente del Somme, la artillería francesa desarrolló gran actividad, ejecutando acertados tiros de detención contra las organizaciones alemanas. No se registraron acciones de infantería. El número de prisioneros cogidos por los franceses durante la jornada de ayer en el Norte del Somme, pasa de 200, capturando además cinco ametralladoras. En el resto del frente no se registró el acostumbrado cañoneo.

Parte austriaco

Viena.—El cuartel general austriaco dice: Frente ruso.—En el sector de Kapül continuaron los éxitos a nuestro favor, habiendo sido conquistada la altura de Spara-Wipeziva, dando esto motivo a las luchas violentas. Al Este de Monasteriza rechazaron los austro-húngaros los ataques de los rusos. Sin embargo, éstos consiguieron irrumpir en algunas de nuestras trincheras, pero fueron arrojados mediante un contraataque de nuestras fuerzas.

Noticias de la tarde

A pique

Nauen.—Ha llegado a Swesingen un submarino, trayendo a bordo a los tripulantes del vapor noruego «Lotos», que llevaba cargamento de madera para las minas inglesas de Hartlepool.

Derrotados

Nauen.—La infantería búlgara ha rechazado el ataque de las tropas aliadas que pretendían avanzar al sudoeste de Doiran.

Asquith

Berlin.—La prensa alemana comenta irónicamente las declaraciones hechas en el Parlamento por Mr. Asquith, el cual ha dicho que Inglaterra no reanudará sus relaciones diplomáticas con Alemania después de la guerra.

Investigación

El Gobierno de Noruega ha dado orden para que se investigue si los barcos mercantes que tocan en sus puertos van ó no armados.

Represalias

Viena.—Se han tomado medidas de represalia contra los súbditos franceses, italianos, ingleses y rusos. Las medidas serán las mismas que tomen los gobiernos de los citados países contra los súbditos alemanes ó austriacos.

Por el pronto se han anulado todas las concesiones de privilegios por marcos de fábrica inglesas. Lo mismo se ha hecho con los rusos é italianos.

Intensificación

Lyon.—Las disposiciones tomadas por el ministerio de municiones han dado por resultado que se intensifique la producción de la pólvora y explosivos.

En los alrededores de París se han montado 14 fábricas de municiones. También se han montado fábricas en Lyon, Saint Etienne y otros puntos.

Los hombres de negocios se preocupan ahora en buscar medios para la producción de materias colorantes.

Rusos

París.—Comunican de Troyes que al campamento francés de Bailly ha llegado un regimiento ruso. Formó la guardia con bandera y luego en el Circolo Militar los oficiales dieron la bienvenida al coronel Girman, que contestó con otro discurso.

Un túnel

Londres.—El presidente de la comisión que entiende en lo relativo al túnel que unirá Inglaterra con Francia atravesando el canal de la Mancha, ha solicitado del Gobierno, en nombre de 160 accionistas que representan a los cuatro grupos, que se active la resolución de los expedientes con objeto de que puedan llevarse a cabo los trabajos inmediatamente después que concluya la guerra.

Parte alemán

Nauen.—El parte oficial alemán dice: Frente occidental.—El fuego de artillería del enemigo adquirió en algunos momentos extrema violencia al Oeste de Witschaete y en el sector del Canal de La Bassé, como igualmente al Sur del mismo. Después de sostener rudas luchas el enemigo fué expulsado de las trincheras alemanas, en que había conseguido poner pie al Oeste del bosque de Foureaux y al Sur de Maurepas. El adversario sufrió grandes pérdidas. Siguen los combates al Sur del Somme en la región del Belloy en Santerre. En este punto los franceses lograron penetrar en una extensión de 500 metros en nuestras trincheras más avanzadas al Este de Belloy y Estrées, pero fueron rechazados. En ambos lados del Mosa aumentó la intensidad del esfuerzo enemigo. Nuestro fuego impidió que el adversario desarrollara un ataque en el bosque Chapitire. En numerosos puntos del frente fueron detenidas las patrullas enemigas que efectuaban reconocimientos. Frente oriental.—Continuaron con violencia los ataques de los rusos contra el sector al Oeste de Zalosche, habiendo sido rechazado el adversario. También ayer resultaron estériles los ataques del enemigo al Norte de Dniester, cogiendo nuestras tropas 154 prisioneros. En el frente de los Cárpatos ha sido tomada por nuestras fuerzas la altura de Spara-Wipeziva, al Norte de Kapül. En el frente de los Balcanes al Sur del lago de Doiran, débiles avanzadas búlgaras rechazaron a las patrullas enemigas que intentaban atacar.

Condecorada

Londres.—El Rey Jorge ha condecorado con la cruz roja de primera clase a la Reina de Bélgica.

Hindenburg

Amsterdam.—El general Hindenburg ha llegado a Wladimir Wolinski con sus ayudantes.

En Grecia

Salónica.—Hay tranquilidad en este sector excepto en Velez y por el monte Thatuap, por donde han avanzado algo las tropas de los aliados que tienen su base en Doiran.

Combate

París.—Ayer hubo un combate naval entre barcos ingleses y alemanes a la altura de Zeebrugge. Desde Flessings se veía el resplandor de los disparos.

Concentración

París.—Se ha señalado la concentración de regimientos alemanes en la frontera de la Transilvania junto a la de Rumania.

El crítico militar del «Eco de París» interpreta esta concentración como una medida de previsión de Alemania por si Rumania cayera en la tentación de ponerse frente a los imperios centrales.

Parte francés

París.—El parte oficial de las tres de la tarde de hoy dice que en el frente del Somme al Norte, el enemigo atacó violentamente las nuevas posiciones al Sudeste de Maurepas. Fueron rechazados y los hicimos algunos prisioneros.

En la orilla derecha del Mosa nos hemos apoderado del pueblo de Fleury obligando a los alemanes que lo desalojen, excepto de algunos linderos en cuyas ruinas se mantienen. Les hemos hecho 50 prisioneros, de ellos un oficial y nos hemos apoderado de varias ametralladoras. En los demás sectores del frente hay tranquilidad.

Parte ruso

Petrogrado. Oficial.—En todo el frente hay fuego de fusilería y de artillería.

El enemigo inició diversos ataques, siendo rechazados. En Kermi voló un zepelín arrojando bombas.

En la región del Cáucaso no ha variado la situación.

Torpedeado

Londres.—El buque inglés «Thetis» ha sido hundido por un submarino alemán.

Los búlgaros

París.—De Odessa dicen que los búlgaros se esfuerzan por avanzar en Dubruga.

Médicos

Lisboa.—Han sido nombrados varios médicos civiles para que presten

Primer aniversario

DE LA SEÑORA

Doña Dolores Ortiz Molina de Junguito

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de San Miguel, iglesias de San Hipólito y Padres Salesianos de Córdoba, y parroquia de la Yedra, Baeza, el día 19, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.

Su viudo, hijos, padres y hermanos, ruegan a sus amigos la encomienden a Dios Nuestro Señor y a la Virgen Santísima en sus oraciones.

†

LOS EXCMOS. SEÑORES

Don Francisco de Paula Padilla y Parejo

Y Doña María del Carmen Fernández-Gallegos y Cejas

Condes de Casa Padilla

Fallecieron respectivamente el 26 de Abril de 1893 y el 9 de Agosto de 1907

R. I. P. A.

La misa solemne con exposición de S. D. M. que se celebrará el día 19 de los corrientes, así como el ejercicio de la tarde también con exposición, en la parroquia de San Andrés de esta capital y la misa aniversario y Jubileo que el mismo día se celebren en la parroquia de Nuestra Señora de la Purificación de Puente-Jenil serán aplicadas en sufragio de sus almas.

Sus hijos, hija política la Condesa de Casa Padilla, su nieta Felisa y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas encomienden sus almas a Dios Nuestro Señor.

servicio en los hospitales franceses en los que hay enfermos portugueses.

Parte inglés

Londres.—Oficial. El enemigo contraatacó en Pozieres, siendo rechazados. En Raconitza nos apoderamos de un centenar de metros de trinchera haciendo algunos prisioneros.

El enemigo sufrió muchas pérdidas. Derribamos un aeroplano enemigo en Pozieres.

Miscelánea

«La Gaceta»

La de hoy publica un Real decreto nombrando consejero de Instrucción Pública a D. Vicente Jimeno. Convocatoria y programa para ingreso en el Cuerpo diplomático.

Crimen

El gobernador de Granada comunica que en Barranco del Rey, han aparecido dos cadáveres de hombres. Se trata de un crimen.

Identificados los cadáveres han resultado ser de José Muñoz García y de su hijo del mismo nombre, que sostuvieron un altercado por asuntos relacionados con la extracción de resinas con Antonio Moreno Muñoz. Este es el autor del doble crimen y so ha fugado.

Tormenta

Teruel.—En un pueblo de esta provincia, una tormenta ha producido una inundación, causando daños en 40 casas, cuyas aves de corral y otros animales se ahogaron.

En la iglesia, el agua llegó a un metro de altura y el día de la Virgen que fué el día siguiente de este hecho, fué preciso celebrar la Santa Misa al aire libre.

Ahogadas

Castellón.—En Burriana se bañaban varias niñas y la corriente hubo de arrastrarlas. En seguida las personas que presenciaron el hecho se arrojaron al agua salvando a todas menos a María Salas y Dolores Muñoz, de 12 y 13 años de edad respectivamente, las cuales perecieron ahogadas.

Asesinato

Málaga.—José Pascual López de 23 años y natural de Antequera, ha asesinado a su novia Isabel Martín, porque esta no quería darle el dinero que ganaba como camarera.

El asesino se suicidó después. Era sujeto de malos antecedentes y había maltratado a su madre en varias ocasiones.

Gratitud

El ministro de la Gobernación está recibiendo muchos telegramas de los propietarios de Ronda, que le dan las gracias por su actuación hasta conseguir que haya sido preso Pasos Largos, con cuya captura ha vuelto la tranquilidad a aquellos caupos.

Ciudad de los niños!

Málaga.—El niño Pepe Morales Jiménez cogió un bote de aguarrás y después de dar fricciones a un hermanito suyo, prendió fuego a unas gotas que habían caído en el suelo. Las llamas prendieron en su vestido y el infeliz murió carbonizado. Sus padres estaban ausentes.

Trasatlántico

Cádiz.—Ha fundado el trasatlántico «Victoria Eugenia» que trae mil seiscientos pasajeros y abundante carga. Esta noche continuará su viaje a Barcelona.

MENCHETA.

INSTALACION

completa para elaborar aceites con prensa hidráulica inglesa. Venta de OCAION.

Detalles: Calvo, Hnos. Gran Vía, 18.—BILBAO

Corsetería Madrileña

CORSES RECTOS
FAJAS HIGIENICAS



Llibrería, 14. - CÓRDOBA

Gran Café «La Perla»

CONDE DE GONDOMAR, 1
El más cómodo y céntrico de la población. El que más frecuentado es y más fama tiene, debido a los excelentes artículos que presenta, que son elaborados con lo más puro y selecto que se conoce.
La única Casa que tiene la cocina a la vista del público para que éste pueda apreciar con la limpieza y esmero que se hacen los géneros que en el mismo se expenden.
Especialidad de la Casa en Chocolates con pastas a 80 céntimos. A domicilio, llevándose con servicio de la casa, a 85 céntimos.
Refrescos gaseados, vinos y licorres, nacionales y extranjeros.
Helados para hoy.—Mantecado.—Granizada de almendra.—Granizada de limón.—Leche merengada.—Crema de chocolate.
Chufa (Especialidad de la Casa).—Helado de chufa, estilo valenciano.
Cervezas al grifo y en botellas, de todas marcas.
Los agens que se utilizan en esta Casa son inmejorables, llamados del Cabildo.
Servicio permanente y a domicilio.—Teléfono, núm. 4.

CASANA DENTISTA

SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

Cuadro edificante de la guerra

Un "Ave María," solemne

Un soldado francés, herido en un reciente ataque a las trincheras alemanas, describe el siguiente dramático episodio:

Muy cerca de mí yacían dos soldados heridos, uno era bávaro, joven y rubio; tenía una espantosa herida en el estómago. El otro era francés, joven asimismo y se hallaba herido en un costado y en la cabeza. Ambos sufrían horriblemente y palideaban más a cada instante.

En medio de mi propio dolor, alcancé a percibir un débil movimiento del francés. Deslicé pensativamente la mano entre el uniforme como buscando algo oculto en el pecho. Por fin logré encontrar lo que buscaba. Era un pequeño Crucifijo de plata, que besé fervorosamente, y con voz débil, pero clara, comencé a decir: ¡Dios te salve María, llena eres de gracia!...

Continué observando y vi algo que me conmovió en extremo.

El bávaro (alemán) entreabrió los azules ojos. Volvió la cabeza hacia el francés, dirigiéndole una mirada mortecina, pero en la que no había nada de odio, y murmuró en alemán: ¡Santa María madre de Dios ruega por nosotros pecadores, ahora y en la hora de nuestra muerte!

Las miradas de los dos hombres se encontraron en una penitencia irradiación.

Ambos eran cristianos, y, en el mismo trance de su infortunio, deseaban morir como cristianos.

En un sublimo impulso de caridad el francés tendió el Crucifijo al bávaro. Tomó éste; le besó y oprimiendo la mano a su enemigo de antes, le dijo: ¡Hemos servido a nuestras patrias: muramos reconciliados con Dios! Los ojos de ambos se cerraron, un ligero estremecimiento recorrió sus cuerpos y murieron. El sol desaparecía tras nubes de púrpura iluminando con sus últimos rayos los cadáveres de aquellos dos héroes a quienes la Virgen Madre reconoció como hijos en la hora suprema.

Crónica Provincial

LUCENA

Lo sentimos.—A consecuencia de repentina indisposición se encuentra enfermo de alguna gravedad, el digno teniente coronel de esta Zona de Reclutamiento, nuestro estimado y querido amigo D. Eloy Ostracuel y Aguilera. Vivamente deseamos su completo restablecimiento.

Sindicato obrero.—Ya en anteriores artículos nos ocupamos con la debida extensión de la progresiva marcha de esta piadosa y simpática Asociación, debido a la labor intensa y meritísima que con laudable celo y discreción vienen realizando estas distinguidas damas lucenenses.

Hoy llega a nuestras manos la «Hoja Mariana» correspondiente a la primera quincena de Agosto, de la que entregamos algunos párrafos relativos a la constitución de la nueva junta de gobierno, así como de las prendas de vestir y otros efectos que en concepto de premios equitativamente le fueron distribuidas a las alumnas en el festival del día 2 de Agosto próximo pasado, de cuyos extremos pasamos a ocuparnos muy acintamente, haciendo una brevísima reseña a nuestros lectores.

La Junta Directiva del Sindicato la forman. Presidente de honor: Sr. Arcipreste. Consejales: Sr. D. José María Molina, Pbro.

Presidentes: Sra. D.ª Natividad Lara de Moreno. Vicepresidentes: D.ª Candelaria Rodríguez de Chavarre. Secretaria-contadora: D.ª Carmen Rolán viuda de Gámez. Vicesecretaria contadora: Srta. Matilde Molina. Vocales: Sras. Natividad Gómez, Carmen Palma, Carmen Bujalance, Periferación Pérez, Magdalena Burgos y María Moreno. Vocales obreras: Rosa López y Julia Sánchez.

Premios que se distribuyeron.—Vestidos completos, 8; abanicos, 8; blusas hechas, 4; blusas en corte, 7; toallas, 3; camisas, 1; chambrás, 1; cubrecorreas, 2; abanicos, 4; delantales, 3; de veccionarios, 4; pañuelos, 10. Total, 50.

Felicidades sinceramente a todas y cada una de las piadosas señoras y señoritas que constituyen la Directiva por sus lucubraciones y brillantes éxitos, enhorabuena que hacemos extensiva a los dignos señores sacerdotes afectos a aquellas, excitando su recordado celo con el fin de que perseveren en su obra caritativa y moralizadora.—Castillo.

MONTILLA

Verbena.—En los días 15 y 16 del actual se han celebrado las tradicionales veladas de la Virgen de Agosto y de San Roque.

Estos festejos tienen lugar en la amplia y prolongada calle Fuente Alamo, en cuyo extremo, próximo a las afueras de la población, está la ermita de San Roque.

La concurrencia desde las primeras horas de la noche hasta comienzos del nuevo día, es numerosa con motivo de ser la huelga del personal de campo.

Las mercancías, víveres y diversiones de estas verbenas se reducen a lo siguiente:

Desde el amanecer hasta las diez, grandes montones de tomates y melones, frituras de jeringas y buñuelos y el clásico producto de Rote y de Casalla, aunque aquí tiene fama el que elabora en su fábrica don Francisco Luque Romero, don Manuel Berral y don Luis Arrabal.

Por la tarde y noche mucho paseo, mucho vino, poca luz y música en el atrio de la Ermita de diez a doce.

Las montillanas, como siempre, luciendo sus trapitos que reservan para estas fiestas clásicas y ellas (las obreras del campo) con sembreros nuevos, betas y blusa nueva y su ramito de albahaca detrás de la oreja.

Cultos a San Roque.—A las nueve de la mañana del 16 se ha celebrado en la ermita de San Roque la tradicional fiesta al titular.

El altar mayor, donde se venera la imagen del Santo, estaba preciosamente decorado con flores y luces, producto de la colecta de devotos que contribuyen todos los años para los cultos de la fiesta y de la novena que comienza el día 17, media hora después del toque de la oración de la noche.

Despedida.—Ha marchado a Lanjarón para tomar aquellas salutíferas aguas, nuestro paisano y amigo don Rafael Ortiz Sánchez, párroco de Santa María, de Baena.

Regreso.—Después de pasar una temporada en Málaga han regresado la distinguida señora doña Soledad Galán de Villalba y su angelical hija Anteaíta. Sean bienvenidas. Amador.

PUNTE JENIL

Feria.—Se está celebrando la feria de esta villa con escasa animación, y a reserva de ocuparme de ella con detenimiento, recojo hoy la nota saliente: el baile organizado en el salón de sesiones del Ayuntamiento por el elemento joven, que resultó brillantísimo.

El amplio local había sido artísticamente adornado con plantas y tapices

y espejos. La escalera de acceso aparecía también decorada con palmeras y flores. Candelabros de bronce, en los ángulos, enriquecían la iluminación espléndida. Cuando la fiesta llegó a la plenitud de su animación, el aspecto de la sala era realmente deslumbrante. Se habían acoplado en labor de encanto la belleza radiante de las lindas pentatonas, la galantería inimitable de los «muchachos», que rivalizaban en atenciones y esmero, y el ambiente tibio y perfumado.

A las diez de la noche del miércoles era imposible dar un paso por el salón. Se había reunido en él cuanto dignifica belleza, distinción, elegancia. El animado rumor de cien conversaciones distintas, ahogaba las notas del sexteto, que ejecutaba alegres baladas. Y el cronista quisiera entonces abordar la empresa árdua de detallar aquel cuadro, de un castaño acentuado.

Aún a riesgo de incurrir en lamentables omisiones, intentaré recordar nombres; y si alguno omito, no será ciertamente por falta de preferencia, sino porque la burla se saca a tanto, que produce verdaderos deslumbramientos y los detalles de un conjunto se confunden.

Vi a las señoras condes de Valdecañas, Reina de Moyano, García Hidalgo de Gil (L). García Hidalgo de Gil (A), Campos de Varo, Villanueva de García Hidalgo, Villarino de Durán, García de Ibarren, Morales de Reina, Reina de Ortega, Fernández de Rivas, Villafranca de Oarmena, Reina de Lasa, Obasena y otras.

Las señoritas eran incontables y seguro de que algunas escaparán a mi memoria, recuerdo a Salud Ortega, Ángela Reina, Mercedes Obacón, Rosa y Basilio Peláez, Lola Pérez, todas elegantes y lindas; Rosa, Pepa y Manuela Vergara, Lola, Pepa y María Carvajal Ortega, Dolores González, Carmen, Rosario y Felomena Reina, que lucían tocados del mejor gusto; María Luisa, Dolores y Pilar Pino, María García Villanueva, Carmen Pino, Maruja Durán, todas encantadoras; Carmen, Paica y María Oarmena, Oarmen, y María Reina Vergara, María Estrada García, María Estrada Morales, Susana Parejo, distinguidas, sugestivas; Leila, Amparo y Antonia Galán, Soledad Borrego, Arleta Vargas, Dolores Galán Benítez y muchísimas más, que es imposible recordar.

Lola y Amparo Galán, bailaron el tango argentino con su distinción y gracia innatas, siendo cariñosamente evolucionadas.

La distinguida concurrencia fue obsequiada con pastas, helados y licores.

La fiesta se prolongó hasta muy avanzada la noche, hora en que todos se despidieron hasta hoy, en que se repitió tan simpática «seirée».

Plácemes infinitos, que yo recojo y hago míos, merecen los señores don Fernando Reina, don Enrique Oarmena, don José Morot, don Mariano Reina, don José Galán, don Miguel Alvarés y don Francisco Ariza, organizadores de la fiesta.—Mirón.

TALADOR DE PALMERAS

Se ofrece: Para que hermosas, se hace la dispensable un saneamiento, pues se trata de la conservación de una planta histórica. Calle de Montero, número 5.

ALFALFA

Se vende de clase superior para el ganado caballar, mular y vacuno, y se reparte a domicilio a 2 pesetas el quintal (46 kilos). Los avisos se toman en la lechería higiénica, calle María Cristina, número 13, y en la tienda de tejidos conocida por «El Metro».

GARBANZOS SUPERIORES

Se venden a 40 pesetas fanega en la calle Manriques, 9. 10-8

VENTA

Se venden 48 novillos erales, elegidos para bueyes, bien enrazados, grandes y de buenos pelos. Razón, Sindicato Nacional de Magisterio Agrícolas, Avenida de Canalejas, núm. 17. 10-8

Caballerías robadas

Se gratificará bien por D. Manuel Jiménez Bté, en San Sebastián de los Ballesteros, a quien le presente 2 caballerías que le fueron robadas la noche del 12 al 13 del actual. Señal: Un mulo de 2 a 3 años, alzada más de la marca, pelo espaldado oscuro, cabos negro y racheado, tiene el hierro del Fénix Agrícola. Una mula de 3 a 4 años, roja encendida. Tiene el mismo hierro. En el lado derecho del costillar tiene manchas de pelos blancos muy claros y en la caña de la pata derecha una señal como de un golpe. 15-2

Dinero ahorrará el que se surta DE IMPRESOS COMERCIALES Y SELLOS DE CAUCHO

de la acreditada casa de

Manuel López Ortega (hijos)

Encomienda, 20, duplicado.—Apartado Correos 171.—Madrid.—Fundada en 1882. Condiciones para ser correspondal a quien lo solicite.—Catálogo gratis. 5

Gran Establecimiento de Baños y Aguas Minerales DE

Fuente Amarga, Chiclana (Provincia de Cadix)

Clorurado-sódica, sulfurosa, de gran concentración, sobresaturada de gases sulfhídricos y de gran fuerza radioactiva. Premiadada en cuantas Exposiciones se han presentado.

Temporada oficial del 1.º de Junio al 31 de Octubre

Estas aguas producen resultados maravillosos en las afecciones de la piel, escrofulosas, artritis, reuma, herpes, infartos viscerales, catarrros de la matriz y otras muchas.

Instalación balnearia con toda clase de aparatos y medios de aplicación hidrotráptica y amiatrica, y los de desinfección reclamados por la Higiene y disposiciones legales vigentes.

Servicio de carruajes en la estación del ferrocarril de San Fernando a la llegada de todos los trenes.

Depósito de aguas embotelladas en las principales Farmacias.

Para informes, detalles, etc., diríjase a sus propietarios.

HIJOS DE AGUSTIN BLAZQUEZ.—CADIZ

SOCIEDAD MINERA Y METALURGICA DE PEÑARROYA Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc Hulleras

Fábricas de Productos Químicos y de Primeras Materias para Abonos

Superfosfatos de Cal de todas graduaciones

Superfosfatos Azoados PEÑARROYA para Cereales

Abono Férrico PEÑARROYA especial para Habas

Abonos PEÑARROYA para Viñas y Olivos

Abonos completos para toda clase de cultivos ó fórmulas que desee el comprador

Sulfato de Cobre - Sulfato de Hierro - Sulfato de Amoníaco

Sales de Potasa

Nitrato de Sosa de Chile

Para pedidos e informes, diríjase a

José Cañete y del Rosal

Oficinas: Avenida de Canalejas, 9 dpto. - Almacenes: En Las Margaritas

Agencia Regional de Córdoba

Fernando Guijo Donista

Gondomar sin núm. donde está la Fotografía

Folleto de "El Defensor de Córdoba"

Doña Blanca de Navarra

—POR—

Francisco Navarro Villoslada

pló Sancho, apretando un poco el dedo pulgar y el índice, como tenaza de hierro. Y no me chilles continuo, que si aprieto un poco más, no vuelvas a murmurar en lo poco que te falta de vida.

—¡Por Dios!... Suéltame su merced... Señor caballero... Es cierto que no es prisa mia... pero no la conozco... Créame: vuesa merced; aquí la traigo un caballero... como vos... calde la visera. Entrégó un bolsón a mi marido Fortuño, habló con él... y se marchó sin descubrirse...

—¿Qué señas tenía—preguntó mosén Píerres.

—No le vi la cara a te de Aldonza... como no se la veo a sus mercedes.

—¿Era pequeño, no muy gordo... de voz aspera y seco?

—Si, señor... Si...

—¿El conde de Lerín—dijo Peralta.—Sin embargo, todavía temo equivocarme. Es muy expuesto habérmelas con toda la guarnición de la villa.

—¿Y por qué no, si estamos armados?

—¿Pero no reparas que nos hemos metido en un pueblo rebelde que pertenece en cuerpo y alma a ese viejo conde de Lerín, cabeza del bando del príncipe y de la princesa de Viena, contra el rey nuestro señor? ¿No reparas, con esa tu melicita terquedad, que el pueblo más cercano de nuestro bando distantes leguas moitales de camino más llano que esa pradera, y nos podrían dar alcance los mensajeros del Conde?

—¿Sébeis qué significa todo eso bien rumo?

—Significa—respondió mosén Píerres de Peralta—que desde el día en que se desposó doña Blanca en Valladolid con don Enrique de Castilla no he vuelto a verla, y temo que su fisonomía se me haya des pintado.

—Gentil modo de disculpars: ¡repuso el obstinado Sancho; todo eso es maledo, y nada más.

—¡Voto a San Fermín, nuestro patrón bendito—exclamó mosén Píerres con ira mal reprimida,—que cuando acierte a salir de este pantano he de castigar tamaño insolencia!

—Pues de este pantano salimos muy fácilmente. ¿Tenéis duda de si es la Princesa la apuesta villana que charra con ese mancebo que parece un novillo del monasterio de Leyre? Pronto voy a saberlo.

—¿De qué modo?

—L' veréis. Vámos, honrada bruja—añadió el áspero caballero;—¿cómo se llama esa rapaza?

—¡Jemena, señor.

—Pues bien; doy treguas un instante a tu garganta de pergamino para que en alta voz llames a tu huésped.

—¡Jemena!—gritó la anciana con trémulo y ronco acento, al que quiso dar cierta modulación particular, como si en esta palabra fuese envuelto un aviso.

La villana hizo un leve ademán como de alzar los hombros; volvió luego hacia la cabana su rostro, dulce entonces y sereno, y tornó a decir adiós al ufano mancebo.

—¡Es hija de tu rey, miserable! Es preciso apoderarse de ella sin causarle el más leve daño. Tú no sabes... Es condición precisa para cierto enlace. ¡Peñoño ves? Ya es tarde... Un novillo se desmanza de la torada... ¡se sale al encuentro! la persigue... la acosó... La Princesa ha caído de rodillas... el toro la acometó. ¡Infeliz infeliz! ¡Ya no hay remedio!

El soberbio animal, bramando de coraje y más irritado con la fuga y los vivos colores del brial de la Princesa, bajaba ya la testuz para clavar sus agudas astas, cuando Jemeno se arrojó al toro, le distrajo un momento, sosteniendo con él una lucha rabiosa y desesperada, que no hubiera podido continuar dos segundos, si rápido como el relámpago y con agudísimo, no hubiese venido un venabolo enclavarse diestramente en el corazón del bruto, que, doblando los rodillos bajo los hercúleos brazos del mancebo, cayó revolcándose en su propia sangre.

Aquel venabolo como supondrán nuestros lectores) había salido de la ballesta de Sancho, que, al oír exclamar a moréa Píerres de Peralta que ya no había remedio para doña Blanca, sólo por reme-

—¡Es hija de tu rey, miserable! Es preciso apoderarse de ella sin causarle el más leve daño. Tú no sabes... Es condición precisa para cierto enlace. ¡Peñoño ves? Ya es tarde... Un novillo se desmanza de la torada... ¡se sale al encuentro! la persigue... la acosó... La Princesa ha caído de rodillas... el toro la acometó. ¡Infeliz infeliz! ¡Ya no hay remedio!

El soberbio animal, bramando de coraje y más irritado con la fuga y los vivos colores del brial de la Princesa, bajaba ya la testuz para clavar sus agudas astas, cuando Jemeno se arrojó al toro, le distrajo un momento, sosteniendo con él una lucha rabiosa y desesperada, que no hubiera podido continuar dos segundos, si rápido como el relámpago y con agudísimo, no hubiese venido un venabolo enclavarse diestramente en el corazón del bruto, que, doblando los rodillos bajo los hercúleos brazos del mancebo, cayó revolcándose en su propia sangre.

Aquel venabolo como supondrán nuestros lectores) había salido de la ballesta de Sancho, que, al oír exclamar a moréa Píerres de Peralta que ya no había remedio para doña Blanca, sólo por reme-

—¡Es hija de tu rey, miserable! Es preciso apoderarse de ella sin causarle el más leve daño. Tú no sabes... Es condición precisa para cierto enlace. ¡Peñoño ves? Ya es tarde... Un novillo se desmanza de la torada... ¡se sale al encuentro! la persigue... la acosó... La Princesa ha caído de rodillas... el toro la acometó. ¡Infeliz infeliz! ¡Ya no hay remedio!

El soberbio animal, bramando de coraje y más irritado con la fuga y los vivos colores del brial de la Princesa, bajaba ya la testuz para clavar sus agudas astas, cuando Jemeno se arrojó al toro, le distrajo un momento, sosteniendo con él una lucha rabiosa y desesperada, que no hubiera podido continuar dos segundos, si rápido como el relámpago y con agudísimo, no hubiese venido un venabolo enclavarse diestramente en el corazón del bruto, que, doblando los rodillos bajo los hercúleos brazos del mancebo, cayó revolcándose en su propia sangre.

Aquel venabolo como supondrán nuestros lectores) había salido de la ballesta de Sancho, que, al oír exclamar a moréa Píerres de Peralta que ya no había remedio para doña Blanca, sólo por reme-

—¡Es hija de tu rey, miserable! Es preciso apoderarse de ella sin causarle el más leve daño. Tú no sabes... Es condición precisa para cierto enlace. ¡Peñoño ves? Ya es tarde... Un novillo se desmanza de la torada... ¡se sale al encuentro! la persigue... la acosó... La Princesa ha caído de rodillas... el toro la acometó. ¡Infeliz infeliz! ¡Ya no hay remedio!

El soberbio animal, bramando de coraje y más irritado con la fuga y los vivos colores del brial de la Princesa, bajaba ya la testuz para clavar sus agudas astas, cuando Jemeno se arrojó al toro, le distrajo un momento, sosteniendo con él una lucha rabiosa y desesperada, que no hubiera podido continuar dos segundos, si rápido como el relámpago y con agudísimo, no hubiese venido un venabolo enclavarse diestramente en el corazón del bruto, que, doblando los rodillos bajo los hercúleos brazos del mancebo, cayó revolcándose en su propia sangre.

Aquel venabolo como supondrán nuestros lectores) había salido de la ballesta de Sancho, que, al oír exclamar a moréa Píerres de Peralta que ya no había remedio para doña Blanca, sólo por reme-

—¡Es hija de tu rey, miserable! Es preciso apoderarse de ella sin causarle el más leve daño. Tú no sabes... Es condición precisa para cierto enlace. ¡Peñoño ves? Ya es tarde... Un novillo se desmanza de la torada... ¡se sale al encuentro! la persigue... la acosó... La Princesa ha caído de rodillas... el toro la acometó. ¡Infeliz infeliz! ¡Ya no hay remedio!